
 
 

Question écrite n°800 de Madame Aurélie Czekalski à Madame Barbara Trachte 

Schriftelijke vraag nr. 800 van mevrouw Aurélie Czekalski aan mevrouw Barbara Trachte 

 

Concerne : l’impact du coût de l’énergie sur les entreprises bruxelloises. 

 

Madame la Députée, 
 
Je vous invite à interroger mon collègue, le Ministre Alain Maron, en ce qui concerne la stratégie 
énergétique, et notamment les contacts avec le Gouvernement fédéral. 
 
En ce qui concerne l’impact des coûts sur les entreprises bruxelloises :  
 
Selon l’IBSA1, les activités économiques de la Région dépendent particulièrement de l’électricité (49% 
des coûts énergétiques des entreprises en 2019), un peu moins du pétrole (43%) ou du gaz (8%). Une 
série de secteurs sont plus touchés par la hausse des coûts, tels que : 

- Les transports ; 
- L’industrie manufacturière ; 
- L’HoReCa ; 
- Les activités culturelles et récréatives ; 
- Certaines activités de la construction (production de matériaux) ; 
- La location et le bail de véhicules ; 
- Les activités médico-sociales et sociales avec hébergement. 

 
Cependant, selon Statbel, le taux de cessation des entreprises n’a pas significativement augmenté si on 
compare les années 2021 et 2022. Ceci est en grande partie dû aux nombreuses mesures prises à la fois 
par les pouvoirs fédéral et régional : moratoire sur les faillites, moratoires de fait de l’administration 
fiscale et de l’ONSS, chômage temporaire, mesures de soutien économiques aux secteurs impactés par 
les fermetures liées aux Covid et par l’augmentation des prix de l’énergie, etc.  
 
S’il est clair que de nombreuses entreprises ont été fortement touchées par l’augmentation soudaine des 
prix de l’énergie en 2022, puis de leurs effets corollaires sur d’autres composantes économiques, on 
n’observe pas à ce stade d’augmentation significative des faillites ou des cessations d’activités. 
 
Par ailleurs, la crise énergétique n’a pas empêché la population totale des entreprises de continuer de 
croître en Région bruxelloise (+9.4% entre janvier 2019 et août 20232). 
 
En ce qui concerne la délocalisation des entreprises : 
 
Les surcoûts dus à la crise énergétique ont été similaires dans tout le pays. Par ailleurs, les dispositifs 
bruxellois ont été plus mobilisés que les dispositifs mis en place dans le reste du pays. 
 
Il est évident qu’il est nécessaire de mettre en place des dispositifs d’aides pour les entreprises qui 
souhaitent diminuer leurs coûts énergétiques.  
 
Pour ce faire, nous avons mis en place plusieurs dispositifs visant à réduire l’impact des coûts 
énergétiques et de l’inflation sur les entreprises :  

                                                           

1 Source : IBSA, Focus n°51 : L’activité économique bruxelloise face à la crise énergétique, juillet 2022. 

2 Source : Statbel.  



 
 

- Des mesures temporaires de crise, comme la prime énergie compensatoire par exemple ; 

- Mais aussi, bien entendu, les primes à l’investissement et à la consultance en vue de diminuer la 
consommation énergétique. Primes qui seront bientôt renforcées grâce à l’entrée en vigueur de 
la réforme des aides au développement et à la transition économique ; 

- Le Gouvernement a également mis en place à mon initiative le fonds de transition économique 
qui vise à soutenir les entreprises qui investissent dans leurs outils de production pour le rendre 
moins énergivore.  

- Enfin, d’autres dispositifs ont également été mis en place comme le prêt Energy&Reno ou 
l’accompagnement offert par le pack énergie de l’UCM et de Bruxeo, qui est toujours disponible. 

 
En ce qui concerne l’impact sur l’emploi, je vous renvoie vers mon collègue, le Ministre Bernard Clerfayt. 

 

Betreft: de impact van de energieprijzen op Brusselse ondernemingen. 

 

Mevrouw het parlementslid,  
 
Ik nodig u uit om mijn collega, minister Alain Maron, te vragen naar de energiestrategie, en in het 
bijzonder naar de contacten met de federale regering. 
 
Wat de impact van de prijzen op de Brusselse ondernemingen betreft:  
 
Volgens het BISA3 zijn de economische activiteiten van het Gewest vooral afhankelijk van elektriciteit 
(49% van de energiekosten van ondernemingen in 2019) en iets minder van olie (43%) of gas (8%). Een 
aantal sectoren wordt meer getroffen door de stijgende kosten, zoals: 

- het transport; 
- de verwerkende industrie; 
- de horeca; 
- de culturele en recreatieve activiteiten; 
- bepaalde bouwactiviteiten (productie van materialen); 
- leasing van voertuigen; 
- medisch-sociale en maatschappelijke activiteiten met logies. 

 
Volgens Statbel is de stopzettingsgraad van ondernemingen tussen 2021 en 2022 echter niet significant 
gestegen. Dat is grotendeels te danken aan de vele maatregelen die zowel de federale als de 
gewestelijke overheden hebben genomen: moratoria op faillissementen, feitelijke moratoria van de 
fiscale administratie en de RSZ, tijdelijke werkloosheid, economische steunmaatregelen voor sectoren 
die getroffen zijn door covidgerelateerde sluitingen en door de stijging van de energieprijzen, enzovoort.  
 
Hoewel het duidelijk is dat veel ondernemingen hard zijn getroffen door de plotselinge stijging van de 
energieprijzen in 2022 en de daaruit voortvloeiende gevolgen voor andere economische componenten, is 
er nog geen sprake van een significante toename van het aantal faillissementen of stopzettingen van 
activiteiten. 
 
Bovendien heeft de energiecrisis de groei van de totale populatie van ondernemingen in het Brussels 
Gewest niet tegengehouden (+9,4% tussen januari 2019 en augustus 20234). 

                                                           

3 Bron: BISA, Focus nr. 51: De Brusselse economische activiteit in het licht van de energiecrisis, juli 2022. 

4 Bron: Statbel.  



 
 

 
Wat de delokalisatie van ondernemingen betreft: 
 
De extra kosten als gevolg van de energiecrisis waren in het hele land vergelijkbaar. Bovendien is er meer 
gebruik gemaakt van de Brusselse regelingen dan van de regelingen die in de rest van het land werden 
ingevoerd. 
 
Het is duidelijk dat er steunregelingen moeten worden ingevoerd voor ondernemingen die hun 
energiekosten willen verlagen.  
 
Daarom hebben we een aantal maatregelen ingevoerd om de impact van de energiekosten en inflatie op 
ondernemingen te verminderen:  

- tijdelijke crisismaatregelen, zoals de compenserende energiepremie; 

- maar natuurlijk ook premies voor investeringen en consultancy om het energieverbruik te 
verminderen. Die premies zullen binnenkort worden versterkt met de inwerkingtreding van de 
hervorming van de steun voor de economische ontwikkeling en transitie; 

- op mijn initiatief heeft de regering ook het Economisch Transitiefonds opgericht, dat tot doel 
heeft ondernemingen te ondersteunen die investeren in hun productiemiddelen om ze 
energiezuiniger te maken;  

- tot slot zijn er ook andere maatregelen ingevoerd, zoals de Energy&Reno-lening en de 
begeleiding die wordt aangeboden door het Energiepack van UCM en Bruxeo, nog steeds 
beschikbaar. 

 
Wat de impact op de werkgelegenheid betreft, verwijs ik u naar mijn collega, minister Bernard Clerfayt. 
 

 
 

Barbara Trachte 
Secrétaire d’Etat en charge de la Transition économique et de la Recherche scientifique 

Staatssecretaris belast met Economische Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek 
  



 
 

ANNEXE - Question écrite n°800 de Madame Aurélie Czekalski à Madame Barbara Trachte 

BIJLAGE - Schriftelijke vraag nr. 800 van mevrouw Aurélie Czekalski aan mevrouw Barbara Trachte 

 

Concerne : l’impact du coût de l’énergie sur les entreprises bruxelloises. 
Betreft: de impact van de energieprijzen op Brusselse ondernemingen. 

 

 

Prix du gaz – Prijs van gas : https://www.lecho.be/dossiers/crise-energetique/evolution-des-prix-de-l-energie-en-belgique-

jour-par-jour-gaz-electricite-mazout/10410704.html#:~:text=%C3%A9lectricit%C3%A9%20en%20Belgique%3F-

,Selon%20les%20chiffres%20de%20la%20Creg%20du%20mois%20de%20d%C3%A9cembre,33%2C35%20centimes%2Fk

Wh.  

 

Prix de l’électricité & gaz pour les PME vs pays voisins : source CREG 

(http://www.creg.info/Tarifs/EvolPrices/Francais/2023H2EvolPrFR.pdf )  

Prijs van elektriciteit en gas voor kmo’s in vergelijking met de buurlanden : bron: CREG 

(https://www.creg.be/sites/default/files/assets/Prices/EvolPrNL.pdf ) 

 

https://www.lecho.be/dossiers/crise-energetique/evolution-des-prix-de-l-energie-en-belgique-jour-par-jour-gaz-electricite-mazout/10410704.html#:~:text=%C3%A9lectricit%C3%A9%20en%20Belgique%3F-,Selon%20les%20chiffres%20de%20la%20Creg%20du%20mois%20de%20d%C3%A9cembre,33%2C35%20centimes%2FkWh
https://www.lecho.be/dossiers/crise-energetique/evolution-des-prix-de-l-energie-en-belgique-jour-par-jour-gaz-electricite-mazout/10410704.html#:~:text=%C3%A9lectricit%C3%A9%20en%20Belgique%3F-,Selon%20les%20chiffres%20de%20la%20Creg%20du%20mois%20de%20d%C3%A9cembre,33%2C35%20centimes%2FkWh
https://www.lecho.be/dossiers/crise-energetique/evolution-des-prix-de-l-energie-en-belgique-jour-par-jour-gaz-electricite-mazout/10410704.html#:~:text=%C3%A9lectricit%C3%A9%20en%20Belgique%3F-,Selon%20les%20chiffres%20de%20la%20Creg%20du%20mois%20de%20d%C3%A9cembre,33%2C35%20centimes%2FkWh
https://www.lecho.be/dossiers/crise-energetique/evolution-des-prix-de-l-energie-en-belgique-jour-par-jour-gaz-electricite-mazout/10410704.html#:~:text=%C3%A9lectricit%C3%A9%20en%20Belgique%3F-,Selon%20les%20chiffres%20de%20la%20Creg%20du%20mois%20de%20d%C3%A9cembre,33%2C35%20centimes%2FkWh
http://www.creg.info/Tarifs/EvolPrices/Francais/2023H2EvolPrFR.pdf
https://www.creg.be/sites/default/files/assets/Prices/EvolPrNL.pdf

